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2020年度 第８回豊岡市教育委員会の会議（定例会）会議録 

 

○ 開会及び閉会の日時及び場所 

2020年11月20日（金） 

場  所   豊岡市役所本庁舎３階 庁議室 

所 在 地   豊岡市中央町２番４号 

開会時間   午前９時30分 

閉会時間   午前10時35分 

 

○ 出席委員の氏名 

 教育長           嶋  公 治 

委員（教育長職務代理者）  佐伯 和亜 

委員            向井 美紀 

 委員            飯田 正巳 

委員            成田 壽郎 

 

欠席委員 なし 

 

○ 教育長、委員及び傍聴人を除くほか議場に出席した者の氏名 

事務局   教育次長           堂垣 真弓 

              教育総務課長         永井 義久 

       こども教育課長        飯塚 智士 

       こども教育課参事（こども支援センター所長） 惠後原 博美 

       こども育成課長        木下 直樹 

       教育総務課参事兼課長補佐   木之瀬 晋弥 

       教育総務課教育総務係長    竹内 有子 

 

事務局以外 

      生涯学習課長         大岸 和義 

文化振興課長         米田 紀子 

   

○ 日程 

第１ 会議録署名委員の指名 

  佐伯 和亜 委員 

 

第２ 前回の会議録の承認 

  2020年10月26日（月）開催 第７回定例会 

 

 第３ 教育長の報告 
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第４ 地域コミュニティ振興部の報告 

 １ 生涯学習課 

  ⑴ 2020年度豊岡市成人式の概要について 

 

２ 文化振興課 

  ⑴ 第71回豊岡市美術展の開催結果について 

   

第５ 議事 

〇 議案第28号 豊岡市立小学校及び中学校の設置に関する条例及び豊岡市立放課後児童 

クラブの設置及び管理に関する条例の一部を改正する条例制定について 

〇 議案第29号 物件購入契約の締結に関する意見について 

〇 議案第30号 令和２年度12月補正（第17号）教育関係予算案に関する意見について 

〇 議案第31号 損害賠償の額を定めることに関する意見について 

〇 議案第32号 損害賠償の額を定めることに関する意見について 

〇 報告第27号 専決処分したものの報告について（損害賠償の額を定めること） 

〇 報告第28号 専決処分したものの報告について（損害賠償の額を定めること） 

〇 報告第29号 寄附物件の受納について 

    

第６ 教育委員会事務局の報告  

１ 教育総務課 

 ⑴ 小中学校適正規模・適正配置 地域別意見交換会の実施結果について 

 ⑵ 豊岡市立五荘小学校・奈佐小学校統合準備委員会報告書について 

 ⑶ 豊岡市立港東小学校・港西小学校統合準備委員会報告書について 

 

２ こども教育課 

⑴ 問題行動等の状況について 

⑵ 豊岡市こども支援センター活動状況報告について 

 

 第７ 委員活動報告 

 

第８ 教育委員会活動予定 

１ 次回教育委員会会議の日程について 

２ 今後の活動・行事予定 

 

                 開会 午前９時30分                  

 

（教育長） 

 ただ今から、2020年度第８回教育委員会会議を開会いたします。本日は、すべての委員が出席

していますので、会議が成立していることを報告いたします。 
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【日程 第１ 会議録署名委員の指名】 

（教育長） 

日程第１ 会議録署名委員の指名です。本日は、佐伯委員にお願いしたいと思いますので、よ

ろしくお願いします。 

 

【日程 第２ 前回の会議録の承認】 

（教育長） 

 日程第２ 前回の会議録の承認についてです。10月26日に開催しました第７回教育委員会会議

の会議録について、委員の皆さんの承認を求めるものです。誤った点・修正などございませんで

しょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

 「なし」という声がありますので、会議録については承認することに決定いたします。 

 

【日程 第３ 教育長の報告】 

（教育長） 

日程第３ 教育長の報告です。前回10月26日の教育委員会会議から、本日の会議までの私の主

要な教育活動の概要について報告いたします。本日配付した資料をご覧ください。 

 

≪教育長の報告概要≫ 

この１ヵ月に７つの学校園訪問を行い、教育委員の皆さんも一緒に回っていただいた。それと、

18校の校長と面談を行っている。主に新型コロナの影響が子どもたちに出ていないかどうかとい

うことをどの学校にも聞き取りをした。その結果、学校園訪問と面談をした中では、欠席者数は

昨年比で減少している。それから、保健室への来室者数も減少していると聞き、全体的には月を

追うごとに子どもたちは落ち着いてきているというような感想を持った。これは、教員が６月に

学校が再開してから危機感を持ってストレスチェックをしながら、しっかり観察をして対応しよ

うという意識の表れではないかと思っている。学校にはその話を今後していきたいと思う。 

ただ一方で、ゲーム時間の増加、生活習慣の乱れというのが目立つ子どもが増えてきている。

それが不登校の傾向へつながっているという、そういう事例も聞いている。学校再開に向けてき

ちんと対応できた子どもとズルズルと自宅待機の影響が引きずられている子どもと、差が大きい

のではないかと思う。そういう状況があり、家庭と連携をすること、それから、学校によっては

生活習慣チェックを小中一貫で取り組んでいるところもある。また、ストレスを感じている子ど

もたちには授業の中でリラックス法をやっているということも聞いている。どちらにしても問題

が加速された家庭とはしっかりと連携をしながら、不登校につながらないような取り組みをする

ように指示をしているところである。 

２つ目は、港小学校の統合準備委員会が４回行われ、11月12日に最終回が開催され出席した。

教育長宛に統合準備委員会報告書が手渡されたが、話を聞いていると、今後、地域がすべきこと、
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学校がすべきこと、PTAがすべきことに分けて、そして、主体的にみんなで子どもたちのために

やっていこうという、いい話し合いができていることを嬉しく思った。小中学校のあり方意見交

換会のなかで、「地域が、地域のことを」と言い続けて、子どものことを考えていない意見も

あったが、港小学校の港東・港西地域の方たちが子どもたちのことを第一に考えていただいてい

るということをとても嬉しく思い、こういうことがモデルになればいいなと感じた。その次の週

に奈佐小学校でも最後の統合準備委員会が開催され、教育次長に出席してもらった。ここもいい

話し合いができたということで、奈佐地区区長会長さんから私のところにお礼の言葉があった。 

そして、港西小学校では、今、閉校記念行事の計画をしているということで、演劇で感謝の気

持ちを伝える、それを３月24日に行う計画をしている。脚本は平田オリザ氏、指導は劇団青年団

が月に１回入って、台詞は主に５・６年生がやり、全員が舞台に上がるような、そういうシナリ

オが今計画されている。コンセプトは学校がなくなって悲しいというものではなく、前を向いて

未来が明るいというような劇に仕上がるという、そんな話を聞いた。 

それから、港東・港西小学校は、アンケートをしていて、子どもたちに「統合して楽しみなこ

と」「統合してやってみたいこと」「今しておかなければならないこと」「先生に伝えたいこと」

このような４つの項目で聞き取りをして、子どもたちがどんな心境に今あるのかということを掴

んでいる。ほぼほぼ統合が楽しみな子どもが多いが、やはり学校がなくなったら寂しいと思う子

どもいるし、認定こども園の時にうまくいかなかった友だちがいるので心配だという子どももい

るので、そういう子どもたちにもしっかりと耳を傾けて、希望を持って来年４月が迎えられれば

いいなと思う。 

 

【日程 第４ 地域コミュニティ振興部の報告】 

（教育長） 

それでは、日程第４ 地域コミュニティ振興部の報告に移ります。 

生涯学習課 ⑴ 2020年度豊岡市成人式の概要について、生涯学習課長の説明をお願いします。 

 

１ 生涯学習課 

 ⑴ 2020年度豊岡市成人式の概要について 

≪生涯学習課長の説明概要≫ 

 2020年度豊岡市成人式の概要について、資料に基づき説明する。 

新型コロナウイルス感染症の影響により、成人式を実施するかどうか議論を行い、最終的に実

施することになった。実施にあたっては、感染症拡大防止の観点から、マスクの着用、検温、手

指消毒をお願いし、最大限の配慮を行うこととしている。 

まず、密を回避するために、通常700人以上が一堂に会するが、これを２部制にし、１回につ

き400人以内の入場とする。第１部を13時から旧豊岡地域以外の中学校の卒業者、第２部を15時

30分から旧豊岡地域の中学校卒業者とする。また、第１部終了後に換気、消毒を行う。 

そして、当日案内する方々をしぼり、市からは市長と副市長、教育委員会からは代表して教育

長に出席いただく。例年、壇上にてお祝いしていただいている教育委員の皆様には、今回案内を

差し上げないことになったのでご了承いただきたい。その他、区長会、社会教育委員、恩師の先

生方についても、今回は案内を差し上げないことになった。 

さらに、例年、会場となる市民会館の前に相当数待機するため、それを防ぐために受付へは健
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康福祉センターから入り、渡り廊下を通って２列１方向で進んでもらうことを考えている。 

また、通常の式典の内容を短縮し、30分程度と考えている。さらに、接触機会を削減するため

に、参加予約については、スマートフォンのアプリを使った予約システムを導入し、資料につい

ては事前に席に配布したいと考えている。 

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

続きまして、文化振興課 ⑴ 第71回豊岡市美術展の開催結果について、文化振興課長の説明

をお願いします。 

 

２ 文化振興課 

 ⑴ 第71回豊岡市美術展の開催結果について 

≪文化振興課長の説明概要≫ 

 第71回豊岡市美術展の開催結果について、資料に基づき説明する。 

会期は、11月３日から８日までの６日間、出品数は2,804点、うち2,026点が入賞作品であり、

1,317点を展示した。 

期間中の入場者は、会期が昨年より１日多いこともあり、10,381人と前年と比較し、約900人

増加となった。 

また、準備・片付けを含め、延べ89人の高校生にボランティアとして協力いただいた。 

会場でのアンケート結果を見ると、展示パネルのレイアウトや土足での入場が良かったとの感

想をいただいている。その他にもたくさんの意見をいただいたので、来年に向け、さらに充実し

た展覧会になるよう検討していきたい。 

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

【日程 第５ 議事】 

（教育長） 

日程第５ 議事に移ります。議案第28号 豊岡市立小学校及び中学校の設置に関する条例及び

豊岡市立放課後児童クラブの設置及び管理に関する条例の一部を改正する条例制定について、議

案第29号 物件購入契約の締結に関する意見について、議案第30号 令和２年度12月補正（第17

号）教育関係予算案に関する意見について、議案第31号及び議案第32号 損害賠償の額を定める
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ことに関する意見については、この後、議会に議案として提出され、議決を経るべき事項となり

ますので、豊岡市教育委員会会議規則第17条により、非公開としたいと考えますが、いかがで

しょうか。 

 

（委員） 

 異議なし 

 

（教育長） 

 それでは、委員の承認を得ましたので、議案第28号から議案第32号までは非公開といたします。

本日は傍聴人がありませんので、このまま会議を進めます。 

 

〇 議案第28号 豊岡市立小学校及び中学校の設置に関する条例及び豊岡市立放課後児童クラブ

の設置及び管理に関する条例の一部を改正する条例制定について 

【非公開会議】 

≪ 豊岡市立五荘小学校及び豊岡市立奈佐小学校の統合並びに豊岡市立港東小学校及び豊岡市立

港西小学校の統合に伴い、小学校及び放課後児童クラブの設置に関する規定の整備を行うことに

ついて、教育総務課長が説明し、審議の結果、異議なしと承認された ≫ 

 

〇 議案第29号 物件購入契約の締結に関する意見について 

【非公開会議】 

≪ 小学校児童生徒用端末追加購入に伴う物件購入契約の締結に関する意見について、教育総

務課参事が説明し、審議の結果、異議なしと承認された ≫ 

 

〇 議案第30号 令和２年度12月補正（第17号）教育関係予算案に関する意見について 

【非公開会議】 

≪ 令和２年度12月補正（第17号）教育関係予算案に関する意見について、教育総務課長、こ

ども教育課長、こども育成課長が説明し、審議の結果、異議なしと承認された ≫ 

 

〇 議案第31号 損害賠償の額を定めることに関する意見について 

【非公開会議】 

≪ 豊岡市立日高東中学校駐車場内で発生した物損事故の損害賠償の額を定めることに関する

意見について、教育総務課長が説明し、審議の結果、異議なしと承認された ≫ 

 

〇 議案第32号 損害賠償の額を定めることに関する意見について 

【非公開会議】 

≪ 豊岡市立日高東中学校駐車場内で発生した物損事故の損害賠償の額を定めることに関する

意見について、教育総務課長が説明し、審議の結果、異議なしと承認された ≫ 

 

（教育長） 

 ここまでが非公開の審議となっております。本日は傍聴人がありませんので、このまま会議を
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進めます。 

続きまして、議事（報告）に移ります。報告第27号及び報告第28号 専決処分したものの報告

について（損害賠償の額を定めること）、教育総務課長の説明をお願いします。 

 

〇 報告第27号 専決処分したものの報告について（損害賠償の額を定めること） 

〇 報告第28号 専決処分したものの報告について（損害賠償の額を定めること） 

≪教育総務課長の説明概要≫ 

 専決処分したものの報告について、資料に基づき説明する。 

豊岡市立日高東中学校駐車場内において、台風10号の風の影響でポプラの木が倒れ、駐車して

あった自家用車が破損した物損事故について、修繕費及び代車費用等損害賠償額が確定したため、

11月12日に開催された市議会臨時会で報告し、専決処分したものである。 

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（成田委員） 

 今回、４件の車両物損事故に伴う損害賠償額を定める議案がありますが、この事故が発生した

日は学校で行事等があり、駐車されていたのでしょうか。 

 

（教育総務課長） 

 今回、被害にあった車は教職員の自家用車です。 

 

（成田委員） 

学校にはポプラの木やそれに類するような木が多くあるように思います。ポプラは非常に倒れ

やすい木だと思います。 

 

（教育総務課長） 

 成田委員がおっしゃったように、ポプラは根が浅く、倒れやすい木です。今回のポプラも根が

浅く、台風の風の影響で全長約15メートルの木が２本倒れ、被害が出ました。 

 

（向井委員） 

 他の学校でもかなり大きな木を見かけますが、他の学校は大丈夫でしょうか。 

 

（教育総務課長） 

 今回の倒木被害を受け、学校園の危険樹木の一斉調査を行いました。その結果、早急に対応が

必要と判断した４校で計39本の全伐、枝打ちを行い、職員対応で５校園、８本伐採等を行いまし

た。今後、３カ年計画で22校園の伐採等を予定しています。 

また、校園長会で植樹など樹木の設置や既に植樹されている樹木の管理について、注意喚起を

行いました。 
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（教育長） 

 その他、ご質問等はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

 それでは、損害賠償の額を定めることについて、専決処分したことをご承知おきください。 

続きまして、報告第29号 寄附物件の受納について、教育総務課長の説明をお願いします。 

 

〇 報告第29号 寄附物件の受納について 

≪教育総務課長の説明概要≫ 

 寄附物件の受納について、資料に基づき説明する。 

 団体１件、個人１件、合計２件の寄附申出があり、これを受納したので報告する。 

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

【日程 第６ 教育委員会事務局の報告】 

（教育長） 

日程第６ 教育委員会事務局の報告に移ります。教育総務課 ⑴ 小中学校適正規模・適正配

置 地域別意見交換会の実施結果について、教育総務課長の説明をお願いします。 

 

１ 教育総務課 

⑴ 小中学校適正規模・適正配置 地域別意見交換会の実施結果について 

≪教育総務課長の説明概要≫ 

 豊岡市立小中学校適正規模・適正配置審議会に係る地域別意見交換会の実施結果について、資

料に基づき説明する。 

 10月26日に開催した第７回教育委員会会議で、意見交換会の目的、日程、主な内容、意見、進

め方など中間報告を行った。今回は、全ての意見交換会の日程が終了したので、結果を報告する。 

 参加者は、保護者向けは240人、地域向けは239人、全12回延べ479人の参加があった。 

意見交換やアンケートでの主な意見は、統合については地域ごとにかなり異なる傾向があった。

複式学級の解消については、「複式学級は早期に解消してほしい」「子どもも先生も大変だと思

う」、 適正規模・適正配置については、「20人程度という規模は良いと思う」「もっと大きな枠組

みで検討するべき」といった意見があった。再編の進め方については、「子どものことを第一に

考え、市主導で再編を進めてほしい」「小規模校側の子どもの負担や地域の事を考え、丁寧に進

めてほしい」、その他として、「統合したら、こんな夢のある教育ができるなどを示してほしい」
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といった意見があった。 

 課題としては、複式学級の早期解消を希望する意見、複数校での統合を希望する意見への対応、

学校がなくなることについての地域の方の不安軽減、再編後の学校の場所、通学手段の確保、放

課後児童クラブのあり方、跡地利用についての関心が高く、ある程度の方向性を検討しておく必

要がある。 

 地域別意見交換会で頂いた意見や課題を次回の適正規模・適正配置審議会で報告し、審議いた

だく予定である。 

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

 続きまして、⑵ 豊岡市立五荘小学校・奈佐小学校統合準備委員会報告書について、教育総務

課長の説明をお願いします。 

 

⑵ 豊岡市立五荘小学校・奈佐小学校統合準備委員会報告書について 

≪教育総務課長の説明概要≫ 

 豊岡市立五荘小学校・奈佐小学校統合準備委員会報告書について、資料に基づき説明する。 

11月16日に統合準備委員会が開催され、これまでの全４回の統合準備委員会で調整を要する項

目について協議・調整を終え、その結果として報告書が提出された。 

主な調整結果は、学校名、校歌、校章、校旗等は、五荘小学校の現行のものに合わせる。記念

行事として、閉校式を2021年３月24日、統合式を2021年４月７日、閉校記念行事を2021年５月２

日に実施予定である。通学方法は、奈佐地区の児童は、原則、バス通学とし、路線バスを利用し、

一部スクール臨時バスを運行する。奈佐地区奥岩井方面をバス運行経路に加えることになった。

制服・名札は、統合と同時に五荘小学校のものに統一し、体操服は、奈佐小学校で使用中のもの

をそのまま使用し、買い替え時には五荘小学校のものに統一することになった。 

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

 続きまして、⑶ 豊岡市立港東小学校・港西小学校統合準備委員会報告書について、教育総務

課長の説明をお願いします。 
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 ⑶ 豊岡市立港東小学校・港西小学校統合準備委員会報告書について 

≪教育総務課長の説明概要≫ 

 豊岡市立港東小学校・港西小学校統合準備委員会報告書について、資料に基づき説明する。 

11月12日に統合準備委員会が開催され、これまでの全４回の統合準備委員会で調整を要する項

目について協議・調整を終え、その結果として報告書が提出された。学校の配置及び学校名につ

いては、2020年５月15日付け中間報告において、既に報告いただいている。 

主な調整結果は、校歌は、港東小学校及び港西小学校の校歌を合わせる。校章は、港東小学校

の旧校章と港西小学校の現校章のデザインを組み合わせて作成する。記念行事として、閉校式を

港東小学校、港西小学校ともに2021年３月24日、開校式を2021年４月７日、閉校記念行事を港東

小学校、港西小学校ともに３月24日に実施予定である。通学方法は、港西地区の全児童は、原則、

バス通学とし、スクールバスを運行する。制服は、統合と同時に港西小学校のものに統一し、体

操服は、新しく統一した体操服を採用するが、両校の在校生は現在使用中のものをそのまま使用

し、買い替え時に新たに採用した体操服に統一することになった。 

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

 それでは、こども教育課からの報告に移ります。⑴ 問題行動等の状況について、こども教育

課長の説明をお願いします。 

 

２ こども教育課 

⑴ 問題行動等の状況について 

≪こども教育課長の説明概要≫ 

 問題行動等の状況について、資料に基づき説明する。  

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

なし 

 

（教育長） 

SNSトラブルが増えてきています。来週26日に開催される「いじめ防止対策委員会」でこの問

題を議題に取り上げようと思っています。 

 続きまして、⑵ 豊岡市こども支援センター活動状況報告について、こども支援センター所長

の説明をお願いします。 
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⑵ 豊岡市こども支援センター活動状況報告について 

≪こども支援センター所長の説明概要≫ 

 こども支援センターの活動状況について、資料に基づき説明する。 

不登校の取組状況は、ふれあいルームの通級児童生徒数は実数10人延べ96回となっている。ほ

ぼ毎日通級できた児童生徒は４人で、また、週１回通級していた児童が週２回来られるように

なっている。火、水、土曜日に臨床心理士が行っている教育相談は、不登校に関する相談が主で

13枠中10人の方が利用された。 

特別支援の取組状況は、センターへの来所や学校園訪問による教育相談は、去年の約２倍の

110件となっている。各種検査は14件実施している。 

家庭児童相談の取組状況は、児童虐待相談件数の実件数は24件、虐待通告は３家庭６件あった。

１件目は、中３女児が母親から暴言や暴力があり、これを弟が目撃していたことから身体的虐待

と心理的虐待で受付をしている。この女児は11月５日に一時保護し、現在、こども家庭センター

が母親の指導をしている。２件目は、登校しぶりの小４女児が姉・母親に家から閉め出され、そ

の妹とともにネグレクトで受付をしている。こども支援センターが母親を指導、学校と連携し見

守りを強化している。３件目は、母親からの相談で、父親から中１男児が暴言と暴力を受けてい

ると訴えがあり、姉と共に虐待で対応し、社会福祉課母子相談員と共に支援をしている。 

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

なし  

 

（教育長） 

 それでは、これで各課からの報告を終了します。 

 

【日程 第７ 委員活動報告】 

（教育長） 

日程第７ 委員活動報告に移ります。 

  

（成田委員） 

学校訪問に行かせていただき、修学旅行の報告も聞きました。感じるところは、校長先生の

リーダーシップの下にコロナ対応を一所懸命進めてくださっていることを強く感じています。感

謝を申し上げたい気持ちです。 

 次に、豊岡市美術展についてです。今年は春に学校が休業になり、子どもたちのことをずっと

心配していました。学校が始まり、外を見渡すと、そのような騒ぎとは関係なく、いつもと同じ

ように春になれば花が咲きだし、風が爽やかに吹き始めました。なんとか子どもたちには頑張っ

て次のステップに向かって欲しいという思いがあり、そこに咲いている花を描き、子どもを描き、

そして、山のほうに向かっていけば何か素晴らしい夢や希望があるかもしれないぞ、みんな頑
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張ってくれよという思いを持って、私は絵を描きました。モデルにした子どもは自分の身内の子

になりますが、普遍的な子どもの夢や希望がこのような中でも頑張って叶えてくれたらいいなと

いう思いを持って絵を描いて、出展させていただきました。 

市展の入場者は、会期が１日増えたということもありますが、コロナ禍でありながらたくさん

ありましたことを喜んでいます。開催にあたっては、市職員の方が総出でかかっていただいてい

るのを見ておりました。とても感謝したいと思っています。 

 また、今年も市展のボランティアとして高校生がたくさん来てくれました。私の作品は重いで

すが、自分で持って行って、また持って帰るということをします。今回、ボランティアの高校生

が２人いまして、１人で運べるからいいと言うのにトラックまで運んでくれて本当に私は嬉しく

思いました。ボランティアは教育の一環として高校が取り組んでいるのかもしれませんが、その

時に私が嬉しいと感じた思いを高校生の子どもたちに伝えることができないだろうかと考えてい

るところです。考えてみると、このボランティアの高校生は、豊岡市の小中学校で教育を受けた

子どもたちだと思います。そういうことを考えるとより嬉しい気持ちになりました。 

成人式の話題も出ていました。今年、教育委員として参加はしませんが、豊岡市で受けた小中

学校の教育が将来の力になって生きていけばいいなということを、成人の日にはどこかで祈って

いたいと思っています。 

 

（佐伯委員） 

学校訪問に行かせていただきました。コロナの影響で学校が休みになった期間があったことで、

いろいろな行事等が中止になり、子どもたちは大丈夫かと心配していました。しかし、どこの小

学校も中学校でも子どもたちがとても生き生きと楽しそうに過ごしているのが伝わってきてよ

かったと思いました。また、修学旅行や自然学校に行った子どもたちからも話を聞きましたが、

楽しかったという言葉が多かったです。行き先や日程は関係なく、みんなで一緒に楽しむ時間が

作れたということがとてもよかったのではないかと感じました。体育祭なども中止になりました

が、各学校でそれに代わるイベントや行事などが行われ、いろいろと工夫されていました。特に、

中３や小６の一番上の学年の子どもたちに「僕たちが引っ張って頑張るというような達成感を味

わわせてあげたい」とおっしゃっていた学校もありました。本当に素晴らしい対応をしていただ

いて、嬉しく思いました。 

 先ほどの問題行動であがっていましたSNSの話ですが、私たちの想像を越える、想定外のこと

がたくさん出てきています。特にSNSに対しては、いろいろな人がアンテナを張って子どもたち

を守っていかなければいけないと強く思いました。 

 

（向井委員） 

学校訪問もあと１校を残すところとなりました。どの学校に行っても、校長先生が確固たる思

いを持っておられ、１人１人の子どもたちをよく見てくださって対応いただいていることを嬉し

く思いました。先生方もコロナ対策で本当に大変な中、いろいろと工夫し一所懸命してくださっ

ていることがよく伝わってきました。子どもたちも本当に子どもらしく、生き生きと元気よく、

何事にも一所懸命取り組んでいましたので、とても嬉しく思いました。 

中でも印象に残ったのは、五荘小学校の音楽の授業で、自然学校で体験したこと、中でも風景

などを音楽にしていこうという想像力を要するとても難しい内容のものでした。子どもたちは前
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向きに楽しそうに相談しながら、一所懸命メロディを作っていました。まさしくこれは豊岡市が

目指している、主体的・対話的で深い学びだと思いました。これを指導する先生の発想力・指導

力もすごいと思い、このような先生が豊岡におられることを嬉しく思いました。 

 

（飯田委員） 

私が担当する学校訪問は終わりました。主に但東地区、日高地区を訪問させていただきました。

幼保のあり方や小中学校のあり方意見交換会での各地区の地域の皆さんの考え方と実際の学校現

場とでは大きな差があるなと感じました。学校ではコロナの問題にしても、ピンチをチャンスに

いかにして変えるかと一所懸命に先生方は考え、苦労されています。地域の皆さんも子どものた

めにどうあるべきかを考えて欲しいと思いました。先ほどもありましたが、地域の皆さんは大人

の考えを言っておられるけれども、子どもが純粋に将来たくましく自分自身で生きていくための

力を培う現場ですので、やはり、どの地域にあっても平等にいろんな教育の環境を享受する権利

があります。そのことを学校の校長先生方は赴任してきたときに、この学校をこのようにやって

いきたいと考え、課題があることを理解し分析しながらやっておられることに非常に嬉しく思い

ました。 

学校訪問の中で記憶に残っているのが、清滝小学校では地元の方が作詞され、地元の方が曲を

作られた、清滝は桜で非常に名前が売れていますが、それを歌にして２年生の子どもたちが歌っ

ていました。感動しました。あの歌を聞いて、子どもたちの心にふるさとというものはちゃんと

残るのだと、ふるさと教育として大変嬉しく思い、いい財産になりました。 

教育委員になり３年目になりますが、このように学校訪問をさせていただいていることは、一

市民として嬉しいことです。もっともっと多くの人にも見てもらいたいと思いました。せっかく

オープンスクールもありますので、そういう時にちょっと覗いてもらい、関心が高まればいいな

と思いました。 

 

【日程 第８ 教育委員会活動予定】 

（教育長） 

続きまして、日程第８ 教育委員会活動予定に移ります。会議予定や、今後の活動について、

事務局の説明をお願いします。 

 

１ 次回教育委員会会議の日程について 

≪教育総務課教育総務係長の説明概要≫ 

第９回教育委員会会議は、12月24日（木）午前９時30分から、本庁舎３階庁議室で開催する。

また、第10回教育委員会会議は、１月21日（木）午前９時30分から、同じく庁議室で開催する。 

 

２ 今後の活動・行事予定 

≪教育総務課教育総務係長の説明概要≫ 

 今後の活動・行事予定について、資料に基づき説明する。 

 

（教育長） 

 以上で日程は終了となりますが、全体を通して何かありませんか。 
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（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

 それでは、次回の教育委員会会議は、12月24日（木）午前９時30分から、本庁舎３階 庁議室

で開催します。 

これをもちまして、第８回教育委員会会議を閉会いたします。 

 

                  閉会 午前10時35分                 

 

 この会議録は、会議の内容と相違ないことを証します。 

 

 2020年11月20日 

教育長 

 

委 員 


